



## Газета СКР № 11 (89) "ПОД СТАЛЬНЫМ ДОЖДЕМ ВРАГА"



Сотрудники СУ СК России по Ставропольскому краю навестили участницу Великой Отечественной войны Александру Георгиевну Токареву (Гончарову). Ей исполнилось 98 лет, но она до сих пор помнит и свой первый бой, и неожиданную радостную встречу с отцом на полях сражений, и фронтовых подруг, с которыми они шли к Победе.

Александра Георгиевна родилась в селе Спицевка Грачевского района. Помимо нее в семье подрастало еще 5 ребятишек. Жили трудно, но дружно: в любых делах спешили помочь друг другу. Когда грянула война, девушка только-только окончила школу. Враг стремительно приближался к родному краю. В считанные дни немцы оказались под Ростовом. Александра Георгиевна помнит, как враг разбомбил железнодорожную станцию, на которой она в тот момент находилась. Кругом рвались снаряды, царили хаос и паника. Во всеобщей суматохе она потеряла чемодан со сборником стихов и зеркальцем. А подошвы ее туфелек расплавились от огня...



Первым на фронт отправился отец – Георгий Михайлович Гончаров. Вскоре призвали и Александру. Она получила повестку вместе с подругами. Молоденьких хрупких девчонок направили в «учебку» в город Ростов-на-Дону. Уже через три месяца они овладели необходимыми специальностями. Вчерашние выпускницы стали артиллеристами, разведчиками и связистами. Александра получила распределение в 56-ю армию, 485-й зенитно-артиллерийский полк, 3-ю батарею. В ее составе приняла первый бой. Это случилось 19 июля 1942 года в городе Армавире. «То сражение было самым страшным, – вспоминает Александра Георгиевна. – Налетело огромное количество вражеских самолетов. Наша батарея сбила первый из них. Враг рвался на Кавказ, а советские войска отступали, чтобы накопить силы для удара. Нам приходилось сдерживать фашистов». После этого полк Гончаровой был переброшен под Гудермес. Здесь она неожиданно встретила своего отца Георгия Михайловича. «Я бежала к папе по взрыхленному взрывами картофельному полю, – со слезами на глазах вспоминает ветеран. – Мы успели только обняться, после чего объявили воздушную тревогу. В небе показались немецкие истребители. Пришлось спешно возвращаться в свои части. Но на душе было радостно и светло от встречи с родным человеком. Нам хотелось побыстрее расквитаться с врагом, чтобы окончательно воссоединиться с семьями». Она рассказывает, что холод и ожидание атак в окопах помогала переживать поэзия. Стихи Александры Георгиевны пишет до сих пор:

Нас было много ставропольских,  
Мы жили дружною семьей,  
И в один день июньский жесткий  
Летел на батарею дождь стальной.  
Не дрогнули бойцы в зеленых юбках.  
Разведчик громко доложил:  
«Цель поймана!»

– описала она в одном из стихотворений первый бой.

Вместе с сослуживцами Гончарова принимала участие в освобождении Кавказа, Ростовской области, Краснодарского края, Харькова, Днепропетровска, Херсона, Николаева и Одессы. В последнем городе получила долгожданную весть о Победе. «Повсюду цвели акации, и воздух был наполнен счастьем!» – вспоминает она.

После окончания войны зенитный артиллерийский полк был расформирован. Девушек-солдат демобилизовали. К сожалению, боевых подруг Александры Георгиевны уже нет в живых. Но ее память хранит образы однополчанок. За проявленную в боях против фашистской Германии храбрость и отвагу А. Г. Токарева награждена медалями «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «За оборону Кавказа» и «За боевые заслуги».



После войны жизнь пошла своим чередом. Наша героиня вышла замуж и стала заботливой мамой двух детей, внимательной бабушкой для трех внуков и семи правнуков. Она рассказывает им о далеких огненных годах Великой Отечественной войны, чтобы они в будущем сберегли мир, который достался такой большой ценой.

## Изображения



04 Июля 2022

Адрес страницы: [https://stavropol.sledcom.ru/SMI\\_o\\_nas/item/1703130](https://stavropol.sledcom.ru/SMI_o_nas/item/1703130)